从"病险闸"到"打卡点"

横陂镇利用重建的蓝田水闸发展"水经济"



近日,恩平市横陂镇蓝 田村入选广东省农文旅融 合发展典型案例集,位于 该村的蓝田水闸有望成为 恩平继温泉、航空等旅游 元素之后的又一新亮点。

从过去年久失修的 "病险闸",到如今集生态、 经济、文旅于一体,蓝田水 闸的蝶变,正是恩平市实 施"百千万工程"、深耕"水 经济"的生动注脚。这座 投资逾7000万元重建的 大型水闸,不仅筑牢了水 安全屏障,更以创新思维 描绘"水利+生态+产业" 的融合发展蓝图,打造农 文旅发展新引擎。

江门日报记者 吴健争

打造多元场景 重建水闸变身"网红"景点

"以前路过以为只是座普通的 水闸,现在每次来都能发现新惊 喜。"游客吴女士的感慨,道出了蓝 田水闸在游客心中的变化。重建后 的蓝田水闸,一改往日水利工程的 模样,11孔宽达7米的闸体横亘河 面,与两岸葱郁的红树林相映成趣, 站在闸上俯瞰下游,碧波荡漾间尽 显"碧水东流"的壮阔意境,这里成 为新晋"网红打卡点"

让蓝田村"走红"的,还有点缀 在蓝田水闸水岸的创意设施。4个 名为"镇海""明珠""绿美""横陂"的 太空舱民宿格外抢眼,这些由本地 企业生产的移动民宿,外观简约时 尚,内部暗藏巧思——卧室、茶室、 观景阳台一应俱全,推窗可见蓝田 河的粼粼波光与红树林的生态画 卷。试运营期间,多家机构前来开 展集体活动,亲子家庭感受自然教 育,年轻人结伴"打卡"拍照。

围绕蓝田水闸打造的休闲场景 更让人流连忘返。房车营地内,草 坪茵茵,帐篷点点,游客可在星空下 露营烧烤,在晨光中漫步休憩;沿河 岸修建的慢行步道串联起水岸公 园、观景亭台,石凳石桌散落其间, 供人赏景品茗,感受微风送来的草



棵树龄超百年的国家三级保护古 树,与蓝田水闸、古村、碉楼相映成

在蓝田村的露营时光、民宿体验和 生态美景;周末假期,来自恩平及周 边地区的游客络绎不绝,昔日寂静 的蓝田水闸旁,如今时常回荡着欢

此外,蓝田水闸的投入使用焕 发了横陂镇"海龙舟"的新魅力。今 年端午节前夕,横陂镇在蓝田水闸 举办首届龙舟赛。蓝田河上,人声 鼎沸,节日氛围浓厚,周边村落的群 众蜂拥而至,现场各种美食摊位有 序摆放,赛事为当地文旅产业发展 注入了新活力。

产业融合发展 "一水两用"实现效益最大化

在蓝田村的发展规划中,养殖 产业与文旅产业形成"生态共生、业 态融合"的发展格局,"一水两用"实 现效益最大化。

蓝田青蟹养殖基地正是这种复 合发展模式的典型代表。依托蓝田 水闸稳定的水位调控和优质的水资 源,基地的青蟹肉质鲜美、品质上 乘,成为当地特色农产品名片。基 地本身也成为文旅体验的重要组成 部分,游客在民宿住下后,可走进基

现了"1+1>2"的效果。

文旅产业的发展还为养殖产业 带来了新机遇。随着游客增多,本 地农产品需求激增,除了青蟹,生 蚝、南美白对虾等特色水产也成为 游客喜爱的伴手礼。未来,可以顺 势而为推出"生态农产品礼盒"等, 通过民宿、游客中心等渠道销售,助 力农户增收。同时,游客带来的市 场反馈,也促使农户不断改进养殖 技术,提升产品品质,形成"文旅促 养殖、养殖助文旅"的良性循环。

如今的蓝田水闸周边,"红树 林+民宿+生态公园+养殖基地"的 复合场景已经形成。游客上午在红 树林观鸟赏景,中午品尝新鲜青蟹, 下午体验太空舱民宿的悠闲时光, 傍晚在房车营地露营烧烤。养殖户 则借助文旅平台打响品牌,将优质 农产品推向更广阔的市场。这种融 合发展模式,不仅让蓝田村这个"百 千万工程"典型村焕发新生,更带动 了周边多个村近万人增收致富。

发展"水经济" 好生态引来"金凤凰'

蓝田村的"走红"并非偶然,而

安全隐患,更 优化了区域生 态环境,为招商引 资搭建了优质平 台。这个控制着82平方

公里集雨面积的水利枢纽, 如今保障着447公顷稻田、400公顷 水塘和咸围的灌溉和供水,让投资 者吃下"定心丸"。

最先嗅到商机的是民宿投资 者。看中蓝田水闸的生态优势和区 位潜力,"邂遇"民宿项目果断进驻, 将太空舱民宿落户水闸旁。该项目 相关负责人表示,选择这里不仅是 因为优美的自然环境,更看重当地 "水利+文旅"的发展规划,以及"蓝 田水闸+蓝田古村+红树林+水经济 项目"特色旅游线路带来的客流红 利。试运营获得初步成功,太空民 宿成为"网红打卡点",未来有望引 进投资者进一步扩大民宿规模,增 加亲子游乐、自然研学等配套设施。

除了文旅项目,农业投资者也 将目光投向蓝田村。重建后的蓝田 水闸能精准调控水位,为青蟹养殖 提供了良好的生态环境。加上蓝田 村所在的镇海湾拥有咸淡水交汇等 木清香。更难得的是,这里保留着6 地参观青蟹养殖过程,体验捕捞乐 是恩平市精准布局"水经济"的必然 天然优势,可培育美味可口的虾蟹 港澳大湾区滨海旅游的新名片。

水产,吸引不 少水产养殖企业 前来考察。此外,蓝田水闸 周边的农田灌溉条件得到极大改

善,吸引种植企业投资发展生态农 业,打造"从田间到餐桌"的绿色产

良好的投资环境离不开政策加 持。横陂镇以实施"百千万工程"为 契机,深入推进"水安全、水生态、水 经济"三位一体发展模式,为投资者 提供全方位服务,从项目规划到落 地运营,全程跟踪指导,帮助解决用 地、配套等实际问题。目前,除了已 落地的民宿项目,还有多个文旅、农 业投资项目正在推进。蓝田水闸正 成为吸引资本的"强磁场",为区域 经济发展注入源源不断的动力。

未来,随着品牌深化与产业链 延伸,蓝田村将进一步完善"生态+ 产业+文化"的融合体系,引入更多 特色文旅项目和高端养殖企业,持 续释放"水经济"发展潜能,打造粤

恩平市人民检察院践行"四下基层" 推动"救助+监督" 落地见效

"谢谢检察院替我们讨回公 道!"手捧父亲王强(化名)的照 片,王莹(化名)含泪说。一句朴 实感谢的背后,是一个温暖的故 事,也是恩平市人民检察院始终 秉持以人民为中心,推动"四下 基层"工作制度走深走实,用检 察力度持续守护民生温度的典 型写照。

> 江门日报记者 胡伟杰 通讯员 郑柔芷 李智宏

开辟"绿色通道" 解群众燃眉之急

2024年3月,王强驾驶摩托车回家途中, 被刘某无证驾驶的车辆撞成重伤二级,完全丧 失自理能力。事后,刘某未作出有效赔偿,肇 事车辆也未投保,高额医疗费让王强这个本不 富裕的家庭陷入绝境。王强的三个女儿多方 筹款救治,仍难以承担持续产生的治疗费用。 同年8月1日,王莹来到恩平市人民检察院,反 映该交通事故未予立案,赔偿无望,家庭生活

检察干警敏锐察觉到该交通事故可能涉 及刑事案件,且符合司法救助条件,迅速启动 救助程序。虽然此时尚未立案,但是事实基本 清楚、责任明确,被害人亟须救助,恩平市人民 检察院果断开辟"绿色通道",发放司法救助 金,解了王强一家的燃眉之急。

司法救助虽已到位,但检察官的脚步并未 停歇。基于"四下基层"工作制度,这起案件由 恩平市人民检察院检察长带头包案,经过深入 调查研究、分析案情,最终认为刘某涉嫌交通 肇事罪,公安机关应当立案侦查。经与法医专 家沟通、审核病历,确认王强受伤程度已达重 伤二级,刘某的行为符合交通肇事罪的构成要 件。2024年8月12日,恩平市人民检察院向 公安机关发出《要求说明不立案理由通知书》, 并通过积极沟通达成共识。三日后,公安机关 作出立案侦查决定。

2024年9月,王强伤重去世。案件经侦 查、公诉,2025年3月5日,恩平市人民法院以 交通肇事罪判处刘某有期徒刑2年。

再次主动介入 监督执行到位

然而,事情并未彻底了结——在后续的 "平安夜访"中,恩平市人民检察院的检察官回 访发现,判决生效已近半月,但刘某迟迟未被 收监,也未积极履行赔偿义务,王莹一家情绪 低落,家庭心结未解

为彻底化解矛盾,恩平市人民检察院再次 主动介入,调查得知因刘某年老且头部受伤未 愈,执行机关对收监存有顾虑。该院随即加强 与法院、公安机关等部门沟通,督促公安机关 衔接看守所与监狱,完整移送病历资料、诊断 报告,推进评估和收监流程。最终,刘某被顺 利交付执行,实现刑事追责闭环。

从司法救助到立案监督,从刑事审判到监 督执行,恩平市人民检察院用扎扎实实的工作 及时响应广大群众的民生诉求。

近年来, 恩平市人民检察院依托"四下 基层"工作机制,坚持信访接待下基层、现场 办公下基层,以"平安夜访"的方式,利用夜 间群众在家的机会入户走访,察民情、解民 忧,让"平安夜访"成为倾听民声、消除民忧 的一线窗口,并通过"司法救助+立案监督+ 督促执行"综合履职,维护公平正义,传递司 法温度。

恩平组团赴哈尔滨

推介城市品牌 招揽优质人才

10月16-17日,恩平 市组建精锐引才团赴哈 尔滨参加"百万英才汇南 粤"秋季招聘专场活动。 作为展示城市发展潜力 与人才吸引力的重要窗 口,恩平市高度重视此次 活动,提前周密部署、精 准谋划,通过全方位推 介、多维度对接,实现"推 介城市品牌、招揽优质人 才"的双重目标,招聘成 果显著。

> 文/图 吴健争 谭锦波 恩人社

全方位展示地方优势

活动现场,恩平代表团以精心搭 建的展位为核心,通过图文展板、宣 传手册、视频播放等多种形式,全方 位展示恩平在经济发展、产业布局、 人才政策、创新创业环境等方面的突 出优势。"人才是城市发展的核心动 能,我们带着最大的诚意而来,希望 让更多有志之士了解恩平、选择恩 平,与这座城市共成长、共发展。"恩

平市人社部门相关负责人表示。 活动中,恩平代表团重点推介了



本土的高新技术产业、现代服务业、 先进制造业等领域的优质岗位,详细

介绍了恩平市在智能制造、教育医 疗、电子信息、新材料等新兴产业的 布局和发展前景,吸引了众多求职者 的目光。同时,恩平代表团特别强调 了针对高层次人才的优惠政策,包括 住房补贴、科研启动资金、子女教育 等多方面的支持措施,力求为人才提 供全方位的保障和服务,让求职者感 受到恩平"留才、育才、用才"的满满 诚意

此次招聘紧扣新质生产力发展

需求,推出一批优质岗位。引才主 力北京理工大学珠海学院(恩平)计 划招聘电子信息、法学、计算机、智 能制造等10余个学科类别的专任教 师,岗位数量超300个,为教育人才 提供广阔舞台;恩平市人民医院推 出年薪高达50万元的"金岗",吸引 了众多医学高端人才驻足咨询;江 门市格雷亚特流体密封技术有限公 司、恩平市上格电子有限公司等国 家级高新技术企业带来研发工程 师、硬件工程师等数十个技术类岗 位,彰显了恩平在精密制造与电声

产业的深厚底蕴。

城市特色成吸引人才"利器"

不同于传统招聘模式, 恩平代表 团创新推介方式,将城市特色与招聘 活动深度融合,让求职者在沉浸式体 验中感受恩平魅力。展位现场设置 特色美食品鉴区,免费提供"恩平优 品"等特色美食供品尝,独特风味让 不少求职者眼前一亮;同步循环播放 的恩平宣传视频,将恩平秀丽的自然 风光、深厚的人文底蕴、蓬勃的产业 活力一一展现。视觉与味觉的双重 冲击,让"恩平"二字深深刻在求职者

"之前对恩平完全不了解,没想 到当地美食这么有特色,视频里的温 泉、古村落更是让人向往。"东北石油 大学的崔同学品尝恩平特色美食后, 主动与恩平代表团成员深入交流,在 了解恩平市上格电子有限公司的岗 位需求和发展前景后,他当场投递了 简历,最后还签订了就业意向书。"恩 平企业提供的岗位与我的专业相匹 配,恩平宜居的环境和完善的政策也 让我对未来的工作充满期待。"他说。

创新的推介方式点燃了现场气 氛,众多求职者纷纷驻足,围绕岗位 需求、职业发展路径、人才政策等问 题进行咨询。恩平代表团成员耐心 细致逐一解答,热情介绍恩平的发展 机遇,现场互动频繁。

引才留才助力高质量发展

此次活动, 恩平代表团收获颇 丰,共收到简历289份,初步达成就业 意向35人,涵盖教育、医疗、高端制造 等多个重点领域,为本地企业注入新 鲜血液。参展企业对活动效果高度 认可,江门市格雷亚特流体密封技术 有限公司总监吴先生表示:"活动搭 建了一个很好的招聘平台,让我们有 机会接触到这么多优秀的求职者。 通过与求职者的面对面交流,我们详 细介绍了企业的发展情况和岗位需 求,从求职者身上看到了他们对工作 的热情和对恩平发展的期待。这样 的活动对于我们吸纳人才、推动发展 非常有帮助,希望以后能举办更多类 似的人才招引活动。"

近年来, 恩平人才招聘"走出去、 引进来"的步伐不断加快,从省内到 省外,从地方到高校,人才招揽的朋 友圈越来越宽、距离越来越远。如 今,在恩平各行各业都能看到来自全 国五湖四海的人才。

除了招揽人才,此次活动还成为 恩平城市品牌宣传的重要载体,进一 步提升了恩平在东北地区的知名度 和影响力,让更多人知晓这座"中国 温泉之乡"的发展活力。

接下来,恩平市将以此次活动为 契机,持续深化人才发展体制机制改 革,不断优化人才发展环境,完善人 才服务体系,通过创新人才政策、拓 宽引才渠道、强化服务保障,全力打 造人才汇聚高地,为地方经济高质量 发展提供坚实的人才支撑。



晴雨表

多云,有雨

受冷空气和台风共同影响 北风清劲

体感清凉 江门日报讯(记者/梁晓敏 通讯员/许燕梅) 据恩平市气象台

预报,受冷空气和台风"风神"共 同影响,未来几天北风清劲,体感 清凉。其中,10月21-22日,有中 雨,局部大雨;10月23-27日,多云

未来几天天气具体预报如

下: 21日,多云到阴天,有中雨, 17-24℃;

22日,多云到阴天,有阵雨, 16-23℃;

23日,多云,18-25℃; 24日,多云到晴,19-27℃; 25-27日,多云到晴,20-

江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网:http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbqy@126.com 电话:3502665 恩平记者站地址: 恩平市腾飞街106号 邮政编码: 529400 新闻热线: 7713175 7113456 18929097138 广告热线: 7728182 18929091182 发行热线: 7728110 7728766